

人文解读“四大未知疆域”(太空极地深海网络)系列讲座之网络场·圆桌对话

人文学者江晓原、于海激辩自然科学家学者林龙年、危辉

人工智能：边原创冲刺边伦理“刹车”

圆桌对话

于海：刚才危老师的演讲让今天的讨论有了基础。请问你喜欢的“不识庐山真面目，只缘身在此山中”一诗，“庐山”是指人工智能还是人类智能？

何谓不是“一个筐”的人工智能？

危辉：人类智能，它的复杂度被我们严重低估了。所谓“书到用时方恨少”，要模拟它才知道有多难。

“阿尔法狗”并非第一个挑战人类尊严者

于海：今年5月份“阿尔法狗”以3:0战胜柯洁，让许多人开始忧虑人工智能对人类尊严的冲击。人类向来极具尊严，但“阿尔法狗”，这个人类创造的上帝，对人类打击颇大。人类承受自尊心打击远早于人工智能。首先是哥白尼，提出了“日心说”，将人类和地球从宇宙的中心地位移除；接着是马克思，宣扬唯物主义，认为衣食住行这类物质性的东西才是奠定历史的基础，而非人的意识和自由意志；再是弗洛伊德，认为白天人类光鲜亮丽的表现都是受到道德和规范的制约，夜晚的梦才能反映真实的人性欲望，欲望是人类发展的动力。尽管现在AI是热点话题，但其实目前智能可做的事情还是很有限。所以，首先明确，当大家都在讨论人工智能时，哪些说法不准确，不属于此范畴？

对人脑技能模拟才是人工智能，机械计算并不是

危辉：有人曾揶揄“人工智能是个筐，什么都能往里装”，虽然刻薄也说明了现状。通常，当解决问题需要推理、决策、理解、学习这类最基本的技能时，我们认为它跟人工智能很相关。常见的人工智能技术应用有指纹识别、人脸识别、机器翻译等。很多通过机械的计算和机械的记忆实现的东西，一般不把它看成人工智能的本质应用。例如人民大学送快递的智慧小车，核心技术是定位导航和无线通信，属于信息科技的进步，与人工智能关联不大。坦诚而言，现有的大多数人工智能算法只是对人工智能的行为层面模仿，并没有进入到脑科学的范围内。

人脑六大认知功能，语言、思维、意识是人独有的

于海：林老师曾说过，他最好奇的事情就是人的记忆存在什么部位，怎么进行储藏，又怎么巩固和提取。我知道所有的记忆最后都要落到神经元上，您如何看待类脑和人工智能的关系？

林龙年：“类脑智能”是当今世界性的热议话题，纵观21世纪的人类科技，从微观的基因到宏观的引力波都已获得了飞速发展，但是目前人类对大脑的工作原理仍然知之甚少。现有的脑学科研究主要关注人脑的六大认知功能：感知觉、学习记忆、情绪、语言、思维和意识。前三个功能是人类和动物所共有，后三个一般认为是人类大脑才特有。人类拥有独特的、完整的符号语言体系；在思维上有着严密的逻辑推理，如A大于B，B大于C，A就大于C这类“不证自明”的公理；同时拥有独一无二的意识体验，这也是人类自尊心的重要来源。目前每方面都有一些进展，但仍缺乏完善的理论体系来解释大脑到底是如何处理信息的，大脑智能在本质上又是如何实现的。因此对于类脑的研究也只能处于相当浅薄的层面。

当然，在原创性的研究上中国还稍欠力度。以“阿尔法狗”为例，从学术上理解，它的研究价值不是很大，但商业价值颇高；目前国内的企业恰恰是在“阿尔法狗”研制成功之后才认识到它的重要性，纷纷跟着成立人工智能研究部。所以我们要有前瞻性眼光聚焦原创性研究的应用价值，少做跟风性的研究，不能国外有一个新概念出来，就蜂拥而上，当风头过后一窝蜂撤掉，更要着眼于质量而非数量。

中国在人工智能领域的地位

于海：众所周知，人工智能作为新兴领域，是全世界都在竞相争夺的舞台。中国在此领域的全球大战中是处于“领跑”还是“跟跑”的位置，已有成就和未来潜力，都是我们所关心的。有人认为，中国在这一领域有优势与美国竞争，因为我们有大数据。两位专家怎么看？

除去美国，中国比其他国家更有优势，但原创不够

危辉：改革开放以来，国家在科研经费、实验设备的改造、人才培养方面的投入愈来愈多，多年的积累使得中国在国际的人工智能研究平台上表现卓



7月8日，复旦大学计算机科学技术学院教授危辉做客文汇讲堂人文解读“四大未知疆域”（太空极地深海网络）系列讲座最终场，主讲《“深蓝”出现20年后的人工智能》，并与华东师范大学脑功能基因组学研究所教授林龙年、上海交通大学科学史与科学文化研究院院长江晓原、复旦大学社会发展与公共政策学院教授于海对话圆桌论坛。

本次演讲音频请登录文汇微电台（APP喜马拉雅·听·文汇讲堂2017）收听

本版摄影 袁婧、周文强 孙立帆参与本版整理

越。具体应用上，机器翻译，目前国内有不少企业在人机对话和中英文互翻上已处于世界一流的位置，在相关系统和软件的开发上也风生水起；在声音、文本多媒体技术方面，如大规模的视频监控和图像，都颇有建树。

2010年上海世博会中，场馆入场就运用了人脸识别的技术，平均每天要对比近100万人次的人脸，没有娴熟的技术就无法应付自如。

从学术领域的几个微观点上来看，首先，中国人在国际人工智能领域发表的论文越来越多。去年美国要召开人工智能的学术会议，时间恰巧与中国春节重叠，组委会决定将会议推迟一周，以便让众多中国学者得以参加。这说明中国学者的参与度直接影响了会议的质量；同时，越来越多的中国学者在世界最顶级的期刊上发表论文。就我个人而言，

2015年夏季有两篇SCI论文在线发表一周内被下载就超过700次，可见中国学者的研究极具先进性和代表性，因此，国外同行对我们的观点和原创性的研究越来越感兴趣。从这几个角度来看，中国在世界范围的人工智能研究上，虽比美国稍逊一筹，但对比其他国家有极大优势，毕竟我们人才梯队更大。

当然，在原创性的研究上中国还稍欠力度。以“阿尔法狗”为例，从学术上理解，它的研究价值不是很大，但商业价值颇高；目前国内的企业恰恰是在“阿尔法狗”研制成功之后才认识到它的重要性，纷纷跟着成立人工智能研究部。所以我们要有前瞻性眼光聚焦原创性研究的应用价值，少做跟风性的研究，不能国外有一个新概念出来，就蜂拥而上，当风头过后一窝蜂撤掉，更要着眼于质量而非数量。

中国要争取下一波人工智能高潮的原创性引领

林龙年：世界强国对脑科学的研究无不重视，美国、欧盟在2013年就已推出了相关脑计划，中国也正在酝酿中。至于人工智能，这一波起源是在加拿大，是当初很受冷落的几位搞神经网络的学者，不断的坚持和持续研究，再加上互联网带来的大数据和电脑计算能力的提升，催生了这波以深度学习为代表的人工智能的繁荣。中国跟跑非常快，论文数量很多，但缺乏原创性的研究。很显然，这波深度学习绝对不是人工智能发展的顶点，只是发展过渡阶段的一个台阶，关键是要对下一个台阶有前瞻性的引领。

美国国防部有个高级研究计划局

中国工业机器人独步世界，但要重视社会隐患

于海：最后权威的话要让江老师说，对人工智能和脑科学在中国的发展，您有什么断言或者评价？

江晓原：我补充一点，与他俩所说相得益彰。中国在工业用机器人使用方面处于领先地位，但在欢欣鼓舞的同时，我们也要意识到大批工人失业的可能性。在社会没有做好准备前，就一味地鼓励这样做，会存隐患。所以我认为，这种工业用机器人，如果能在产品生产技术上更新换代，则可考虑，若仅出于降低经济成本，我觉得地方政府不应鼓励，甚至出台政策，因为结果可能得不偿失。中国现在走得快，要考虑并存的风险。

类脑是人工智能发展的方向

于海：作为学习者，我想弄清楚图灵测试和类脑两条线是否承前启后，也关心精神和身体是怎样的因果作用？这些第一步从大脑工作的机理开始理解，虽然第一步的人工智能还是“很笨”，但不等于它不会进步，因此我们要讨论一下类脑有否可能，这已经接近思想试验了。

念。从脑科学角度来看，目前的类脑研究还在起步阶段，“类脑”这个叫法也主要流行在人工智能界。让我评判类脑可以走多远有点勉为其难。但是，人脑奥秘没有研究出来，是否就一定不能研究类脑呢？也许并非完全相悖，在某些方面或许可以相互促进。

神经元研究是否会扩展到文化元和社会元

于海：视觉识别研究很接近大脑机制，并取得局部的前沿成绩。那是否可以从人脸识别，走到人脸美丑识别或人品识别？所以，我在想，科学家想通过神经元的研究，把人脑的智力过程看透，是否还该把人性看透，这样研究就会从智性走向德性走向情性，神经元研究要扩展到文化元和社会元更广的领域里，辐射到人的善恶、美丑、真伪等价值领域。

江晓原：谢谢，我听到了一个很生动的回答。我曾用“养虎为患”来形容人工智能的危害，但总有人抱着侥幸心理：“老虎还小，离吃人还很远”。现在很多人都有同样的逻辑。在考虑好这些隐患之后再决定养不养虎，这样的逻辑不是更合理吗？

危辉：在风险尚小或还能控制时，我们更多的考虑的是技术的挑战性或可行性。

科学是中立的！双刃剑存在于使用者的立场？

于海：尽管危辉一开始认为人工智能事实上比较“笨”，还有待完善，但现实中已经带来了极大的便利。我是这个年龄段最早上社会学英语课程的老师，现在已是复旦大学内教英文社会学课程最多的一位了，当年曾在英文上苦下功夫，但现在发现这些并不那么重要，人工智能已经能既快又准地做双语翻译，哪怕有口音。这是否意味着以外语为业就此收场？这也让我们深思，科学的双刃剑是否可以避免？

用马克斯的异化学说来分析——科学是人这个主体创造的，但会背叛主体、伤害人类，这一节标题特别——我们和“我们”，就提示了这种关系的微妙。5G即将出台，手机就是最好的AI的终端，它改变生活也在改变人的心灵。比如，有人就只愿意和人工智能机器人结婚。所以江老师曾言，人类在玩两把最危险的火，一把是生物技术，一把就是人工智能。

如果中国人不做，其他国家科学家也会做，怎么办？

江晓原：人工智能专家们面对公众对其导致广泛失业的质疑时，经典的回答是：一个新技术导致旧岗位失去，但会产生一些新的岗位。但他们又说将来90%以上的工作岗位都可以由人工智能替代，那新岗位是不是包括在这90%中？我认为泛产失业必然导致人类社会不可逆转的不稳定，最终甚至是人工智能毁灭人类。

于海：对人类社会来说最高的原则是存在，中国文化讲“天地之大德曰生”。如果人工智能最后的结果是让人类灭亡，就有悖于这个最高原则。

林龙年：不一定。我们把他们灭了，或他们把我们灭了，各50%的概率。

江晓原：如果这样，现在干嘛还要把它们研究出来呢？这会让双刃剑两个刃越来越不对称，而且祸害一端越来越大。过去，我们认为科学技术是无限美好、尽善尽美，但现在需要引入一个维度——科学技术会带来危险，因此有些技术要从源头上阻止它发展。

林龙年：但如果中国不发展人工智能，美国、英国科学家依然会加速研究，当一个国家科学技术停止发展时，后果只能是处于中国百年前的“落后挨打”或被灭掉的局面。

对于脑科学家来说，一个终极的问题是研究智能，我们利用动物的脑研究人类有无意识，按江老师的说法，显然也是恶，因为我们杀了动物，确实是！但我们获得的是脑科学的知识，反过来可以拯救脑疾病的患者。

江晓原：确实，我们不做别人就会做。爱因斯坦是造原子弹的“曼哈顿工程”的推动者，他写信给罗斯福总统说，纳粹德国在研究原子弹，会威胁美国这样的自由世界，由此，大家看到了目前的发展现状。但晚年他签署了宣言，要求禁止使用核武器。因为爱因斯坦认识到了，这件事情本身是恶的，当时不得已做了。

我在新书《今天让科学做什么》中把科学技术分成了四种类型，有一类是充满争议没有必要做的，还有一类是充满争议不得不做的，人工智能属于后者。比如说美国人现在最热衷的就是军事用途的人工智能，和当年研发原子弹类似，所以如果我们发展军事用途的人工智能，也应该抱着当年搞“两弹一星”一样的心态。

为何要把老虎养到吃人时刻，而非最初就预防？

江晓原：刚才说我是技术悲观论者，的确。请问危教授，您有一张PPT谈到无人驾驶的汽车出事故无法定罪，既然看到了这些危害，您觉得能为此做些什么呢？

危辉：说实话，现在对于这些危害，我们的认识还很浅，因此，我们会继续把技术往前推。

江晓原：你不觉得有问题吗？

危辉：的确有问题。以无人驾驶为例，2016年在拉斯维加斯全球消费电子展上的自动驾驶技术，汽车过十字路口要看红绿灯，理论上装一个摄像头即可，但现实场景中很多的红颜色和绿颜色与红绿灯很相似从而干扰感知，怎么解决？到路口的时候，GPS会告知经纬度，我把所有的十字路口都做一个IP地址，通过GPS指引来访问交通信号灯网站，得知当前的红绿灯状态，以此决定是否开车过去。这件事情理论上听起来非常完美，但只要有人黑掉了网站，就把红绿灯的信号改变了，车就会发生事故。但对于技术设计者来说，他觉得这一新手段没尝试过，他会去试试。

江晓原：谢谢，我听到了一个很生动的回答。我曾用“养虎为患”来形容人工智能的危害，但总有人抱着侥幸心理：“老虎还小，离吃人还很远”。现在很多人都有同样的逻辑。在考虑好这些隐患之后再决定养不养虎，这样的逻辑不是更合理吗？

危辉：在风险尚小或还能控制时，我们更多的考虑的是技术的挑战性或可行性。

科学是中立的！双刃剑存在于使用者的立场？

于海：圆桌就在于讨论，科学家认为用中性方法做出来的科学成果，它即便也有祸害，只要所得多于所失就值得，江老师所说的“曼哈顿工程”就是一例。所以今天的克隆技术，就有伦理限定，当技术可能破坏我们日常遵守的伦理底线时，科学家是否要考虑可能的后果，还是依然觉得科学的真理高于一切？

林龙年：科学的双刃剑问题永远存在。毫无疑问，祸是使用它的人造成的，不是科学家造成的。我们现在对于科学危害的任何恐惧，对民族的生存没有任何帮助，整个人类社会的发展不会因为我们害怕它而止步不前。

如克隆技术般立法，人工智能不触碰“意识”底线

危辉：于老师所说的克隆技术已经立法，做了很好的典范。人工智能是否要和克隆技术一样有立法？我们做类脑计算，从模拟人的计算到推理到人的记忆，一旦模拟到人的意识时，就可能要刹车。

有两个很好的例子，第一是电影《机械公敌》，男女主角拼命要保护一个机器人，但公司要把它毁了，因为它是唯一进化出自我意识并自己会做梦的机器人。第二是电影《AI（人工智能）》，主人公小男孩是人工智能，父母因为事故失去了儿子特别想念他，用号称最先进的人工智能技术复制了儿子，他除了永远长不大，和真实的儿子一模一样。但是最后他的父母死了，这个孩子依然年轻且永远不死，他沉浸在对父母无限的思念中，最后不得不把自己沉到海里求死亡。

所以，这两个科幻例子在告诉我们，研究人工智能应该有底线——不可触碰“人的意识”。

江晓原：补充一点，真正心怀不轨的人工智能，有可能约定好一个暗中的原则，就是不要通过图灵测试，明明能通过也故意不通过，这样就可以避免引起人类的警惕。

林龙年：我觉得有意识的机器人会是未来类脑智能研究的一个非常重要的发展方向，各国肯定会投大量的资源去做这件事。

人工智能发展维度：多学科并进、化危为福

于海：我们今天在台上，看上去好像互相有点冒犯，这就是学术讨论。科学家要解决问题，非常务实，我和江老师是哲学人文训练，喜欢脑洞大开的思辨。

今天的人工智能，要达到人的灵巧度和人的智慧度依然路漫漫但它会进步，我们必须关心走过去的两个限度。其一是伦理限度，如果机器人真的有意识，具有的智能超过人类，与机器人该怎么相处？其二是技术限度，是否会走到这一步，需要多久？把这些问题提出来，今天并无现成的答案，但作为银河系的高等物种必须思考。

同时，未来人工智能并非科学的单兵突进，它必然需要多学科并进，并以人类现有的文化、政治、协商等制度和法规去约束和规范。如今天两位专家所说，生物历经40亿年进化而成就的人脑，才展现了今天低能耗高智慧的奇妙，应了恩格斯所说“人类思维是人类进化史、地球进化史最美的一朵花”。所以，对于人工智能，人类应施展科学探索和伦理考量的双臂去拥抱。

（明日将刊发危辉主讲及整场互动）